推动《定额》落实  建立长效机制

促进小型农田水利工程良性运行和持续发挥效益

　　2015年7月31日，水利部正式发布《小型农田水利工程维修养护定额（试行）》（以下简称《定额》）。10月，水利部财务司、农水司委托中国灌溉排水发展中心举办培训班，对《定额》进行宣贯培训。近日，记者就《定额》出台的背景和意义，指导思想和编制原则，主要内容及贯彻落实等采访了水利部财务司吴文庆司长。

　　记者：《定额》出台后备受关注，请介绍一下出台的背景和意义。

　　吴文庆：我国是发展中的农业大国，用占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养活了约占世界22%的人口，农田水利工程为我国农业稳产高产、保障国家粮食安全、促进农民增收发挥了不可替代的基础性作用。

　　随着农田水利工程增多，运行管理和养护维修任务不断加大，维修养护经费需求日益增加。近年来，中央及地方不断加大维修养护经费的投入，2011年中央1号文件提出“中央财政对中西部地区、贫困地区公益性工程维修养护经费给予补助”，财政部明确从土地出让收益中提取10％用于农田水利建设及农田水利设施日常维护。2013年，财政部、水利部明确中央统筹从土地出让收益中计提的农田水利建设资金的20%专门用于农田水利工程维修养护，由此带动了各级地方政府逐步增加维修养护经费投入。由于体制机制等诸多原因，农田水利工程维修养护经费一直难以足额有效落实，工程老化失修、效益衰减，严重影响了农田水利工程效益发挥。

　　2004年水利部、财政部发布了《水利工程维修养护定额标准（试点）》，对大中型水利工程维修养护进行了规定，有效促进了维修养护经费落实。该定额仅明确了农田水利工程中的大中型灌区、大中型泵站，未对小型农田水利工程维修养护定额做出规定，使得地方在开展相关工作时缺少有效依据。如何科学合理确定农田水利工程维修养护经费需求，指导地方足额落实经费预算，规范资金使用，进而提高维修养护资金的使用效率成为农田水利工程养护管理工作所必须面对的重要问题。为此，水利部部长专题办公会研究决定尽快组织拟订《定额》。

　　《定额》的颁布实施，为规范小型农田水利工程维修养护经费需求测算和预算编制提供了技术支撑，为促进维修养护经费足额落实创造了基础条件。同时，该《定额》的颁发与2004年水利部、财政部联合颁发的《水利工程维修养护定额标准（试点）》，使大中型水利工程和小型农田水利工程维修养护经费的测算、预算申请形成了一套完整体系，有利于全面规范水利工程维修养护工作，促进工程的良性运行和持续发挥效益。

　　记者：《定额》的指导思想和编制原则是什么？

　　吴文庆：《定额》以党的“十八大”和十八届四中全会提出的农业现代化建设和依法治国总目标为指导，认真贯彻党中央、国务院关于加强农业和水利基础设施建设的有关方针政策，以保证农田水利工程安全、高效、经济运行为目标，以提高农田水利工程维修养护经费效益的发挥为核心，科学合理制定定额，为建立小型农田水利工程维修养护经费投入长效机制提供技术保障，促进小型农田水利工程良性运行和持续发挥效益。

　　《定额》编制遵循以下原则：一是目的明确。按照“安全、高效、经济”运行要求，规定各类小型农田水利工程基本维修养护工作量及经费标准等。二是适用性广。普遍适用于不同类型、不同用途的小型农田水利工程维修养护工程量及经费的测算。三是适当超前。定额标准既充分考虑当前工程维修养护水平，同时又统筹考虑经济社会发展因素综合确定。四是易于操作。各类小型农田水利工程维修养护定额指标应符合实际，有利于基层实际工作方便使用。

　　记者：《定额》主要内容是什么？

　　吴文庆：《定额》共分6章。第一章总则，主要对定额的目的、适用对象、使用要求、费用构成等予以明确。第二章小型农田水利工程维修养护分类分区，根据我国农田水利工程现状、管理水平及发展预期以及工作实际，参照2004年定额，将小型农田水利工程维修养护分为自流灌区工程维修养护、提水灌区工程维修养护、井灌区工程维修养护和高效节水灌溉工程维修养护等四大类。同时，根据降水条件、地理位置、作物种植结构和经济基础等条件，将小型农田水利工程维修养护分为东北、黄淮海、长江中下游、华南沿海、西南和西北等六个分区，并分别给出了分区调整系数。第三至六章分别为自流灌区工程、提水灌区工程、井灌区工程和高效节水灌溉工程等四类工程维修养护定额标准，分别对不同类型工程维修养护项目、维修养护等级划分及不同等级工程维修养护定额标准做了具体规定。

　　记者：《定额》应用时需注意哪些问题？

　　吴文庆：我想应特别注意以下三个问题：

　　一是准确把握维修养护的界定。工程维修养护不等同于工程建设，更不同于日常办公。《定额》中对维修养护的概念做出明确规定，即“为保持原设计功能、规模和标准而开展的工程日常维护、局部整修和岁修”。日常维护、局部整修和岁修是有明确含义的。日常维护是对工程进行经常保养和防护。局部整修是及时处理工程局部、表面、轻微的缺陷和损坏，保持工程完整性、安全与正常运行。岁修是每年（或周期性）进行的，对经常养护所不能解决的工程损坏进行修复。因此，维修养护经费决不能用于工程扩建、续建、改造、大修及因自然灾害损毁修复和抢险等，更不能用于管理组织人员经费和公用经费开支。

　　二是做好与2004年定额配套衔接。《定额》是对2004年定额的补充，涵盖范围包括2004年定额未涉及的小（2）型水库、塘坝工程、窖池（蓄水池）工程、机井工程、设计流量小于1m3/s的农田渠系工程、设计流量小于1m3/s的农田排水工程以及管道灌溉工程、喷灌工程和微灌工程等小型农田水利工程维修养护。测算某区域范围内农田水利工程维修养护经费时，应包括小型农田水利工程维修养护经费和其他农田水利工程维修养护经费两部分内容，其中小型农田水利工程维修养护经费按照本《定额》，根据不同类型工程灌溉面积综合计算；《定额》外的其他农田水利工程维修养护经费需要按照2004年定额的规定另行测算。

　　三是积极加强地方定额建设。农田水利工程涉及范围广、覆盖面大，各地自然条件、经济社会发展水平不一，不同类型、不同规模等级工程的维修养护需求差异也会很大。本《定额》是根据小型农田水利工程特点，以灌溉面积为基础确定的综合定额标准。编制过程中，虽考虑了地区差异，并设置了调整系数，但并不能完全满足每一个区域、每一处工程的实际需要。因此，在实际工作中，各地应根据实际情况，明确本地区贯彻执行定额标准的具体要求，逐步形成地方定额标准。

　　记者：如何做好《定额》贯彻落实？

　　吴文庆：关于《定额》贯彻落实，主要有以下三点考虑：

　　一是全面开展系统培训。《定额》的使用在基层，《定额》能否贯彻落实好，关键是要看基层同志对是否真正理解《定额》的目的和意义，熟悉《定额》的内容和具体规定，掌握《定额》的使用方法和尺度。这就需要对《定额》开展全面系统的宣贯培训，将定额内容和技术要求准确无误传递给基层技术人员、管理人员，使其知定额、学定额、懂定额、用定额，切实发挥定额指导作用。对此，我们已经作出了安排部署。近期，各地将陆续开展此项工作。

　　二是扎实做好各环节工作。农田水利工程维修养护工作范围广、内容多、利益群体复杂，组织协调难度较大。需要做好需求测算、经费落实、预算编制、资金分配、资金使用、监督管理等多个环节工作；同时要处理好与基层水管单位、农民专业合作组织、村组集体以及农户等的利益关系。因此，必须明确农田水利工程维修养护工作中相关部门和单位的责任，扎实做好各环节工作。同时要加强指导监督，确保《定额》落到实处，真正指导工作实际。

　　三是积极协调落实经费。农田水利工程维修养护主体是地方。各级水利财务、农水部门要加强协调、密切配合，做好各项基础工作，积极向地方政府和财政部门汇报沟通，确保地方财政建立稳定的经费渠道，力争足额落实维修养护经费预算，着力建立长效机制，促进小型农田水利工程良性运行和持续发挥效益。

　　此外，定额是建立在对实际消耗量统计分析基础上编制的。由于现有资料有限、各地实际差异较大，《定额》难免会存在一些不足之处和不符合地方实际的地方。我们将根据执行情况适时组织《定额》修订。我们已委托灌排中心将对《定额》执行情况进行跟踪和深入研究，收集整理各地执行中存在的问题以及意见建议，为今后《定额》修订奠定基础。
