河南日报就《河南省实施〈中华人民共和国水土保持法〉办法》

施行访王小平厅长

　　2014年9月26日，河南省第十二届人民代表大会常务委员会第十次会议审议通过了《河南省实施〈中华人民共和国水土保持法〉办法》（以下简称《实施办法》），自2014年12月1日起施行，这是我省水土保持法制建设的重要里程碑。本报记者就《实施办法》的修订情况及重点内容采访了省水利厅厅长王小平。 

　　记者：9月26日，河南省第十二届人民代表大会常务委员会第十次会议高票通过修订后的《实施办法》，请您简要介绍一下修订的过程。 

　　王小平：2011年3月1日新修订的《中华人民共和国水土保持法》颁布实施。2011年7月，我省正式启动《实施办法》的修订工作，成立了厅起草小组。3年来，我们多次深入基层实地调研，召开了40多个不同层次和规模的座谈会、研讨会、咨询会和协调会等，完成了约30万字的背景材料，广泛征求了全省水利系统、省政府有关部门的意见，形成了《实施办法（修订草案送审稿）》。2013年11月6日，省政府常务会议审议通过《实施办法（修订草案）》，2014年9月26日，河南省第十二届人民代表大会常务委员会第十次会议通过修订后的《实施办法》。 

　　当前国家高度重视立法工作，各级领导机关对修订草案进行了层层严格审查。省人大、省政府法制办、省水利厅先后4次向省政府有关部门和省辖市人民政府及其他有关单位正式征求意见，共收到修改意见和建议500余条；同时，网络征集社会公众意见达1000多条。 

　　省委书记、省人大常委会主任郭庚茂在省十二届人大常委会第十次会议讲话中提出，常委会对水土保持规划、水土流失的预防和治理、水土保持监测和监督以及法律责任等作出了补充和细化，突出了水土流失重点预防区域的划定，强化了各级政府在水土保持工作中的主导地位和管理责任，既符合我省实际，也具有较强针对性和可操作性，对于推动我省水土保持工作的健康发展，保护和合理利用水土资源，进一步改善生态环境，保障经济社会可持续发展，具有十分重要的意义。有关部门要切实抓好法规的学习宣传，深刻领会立法精神和要求，增强贯彻实施的自觉性和主动性，推动水土保持法及我省实施办法的全面贯彻落实。 

　　记者:近年来我省水土流失治理取得了哪些成果，新《实施办法》颁布的必要性是什么。 

　　王小平：河南是全国水土流失比较严重的省区之一，水土流失面积大，分布广，全省已经初步治理水土流失面积3.34万平方公里，50%的水土流失面积得到有效控制，年土壤侵蚀总量由2.33亿吨减少到1.20亿吨，保护了生态环境，有2000多万人从中直接受益，有力促进了当地的经济社会发展。2014年8月，新县、西峡县和信阳市平桥区率先第一批通过“国家水土保持生态文明工程”评审，截至目前，我省已拥有7个“国家水土保持生态文明县（市、工程)”，无论在数量上还是在种类上，均居全国第一。水土保持科技示范园数量也位居全国第一，全省共创建水土保持科技示范园29家，其中11家被水利部命名为国家级水土保持科技示范园，其中3家被评为全国中小学水土保持教育社会实践基地。 

　　但当前我省还存在一些人为破坏生态环境，造成严重水土流失的现象。我省现行《实施办法》与《中华人民共和国水土保持法》的规定还存在不一致的地方。因此，对现行《实施办法》进行修订是必要的。 

　　记者：新《实施办法》有哪些重要的规定？ 

　　王小平：本次《实施办法》的修订，在制度设定和管理范围上都做出了重大调整。《实施办法》共七章四十九条，包括总则、规划、预防、治理、监测和监督、法律责任、附则等内容。 

　　第一是强化了规划的法律地位。编制水土保持规划，是从源头上预防和治理水土流失的重要措施。《实施办法》第二章对水土流失调查、重点预防区和重点治理区的划定、水土保持规划的编制等作出了规定。同时，根据《中华人民共和国水土保持法》的有关规定，考虑到水土保持规划与其他规划的衔接，《实施办法》第十三条规定，有关基础设施建设、城镇建设、公共服务设施建设、矿产资源开发、土地开发整理、旅游开发以及产业集聚区、各类工业园区建设等方面的规划，在实施过程中可能造成水土流失的，规划的组织编制机关应当在规划中提出水土流失预防和治理的对策和措施，并在报请审批前征求本级人民政府水行政主管部门的意见。

    第二是强化了预防保护制度。一是规定了各级人民政府应当按照水土保持规划，采取封育保护、自然修复、植树种草等生态建设措施，预防和减轻水土流失。二是要求水土保持设施的所有权人或者使用权人加强水土保持设施的管理与维护，落实管护责任，保障水土保持功能的正常发挥，并明确了水土保持设施的具体范围。三是加强了对开荒、取土、挖砂、采石等活动的管理，规定了禁止开荒、挖砂、采石、取土的具体范围。四是明确了水土保持方案的编制、审批和验收制度。 

　　第三是强化了综合治理措施。一是明确在水土流失重点治理区实施国家水土保持重点工程建设；二是明确水土保持投入保障机制；三是引导和鼓励国内外单位和个人投资、捐资或者以其他方式参与水土流失治理；四是鼓励和支持保护性耕作等有利于水土保持的行为。

    记者：新《实施办法》对水土流失重点预防区和重点治理区是如何划定的？ 

    王小平：新《实施办法》第十一条对水土流失重点预防区和重点治理区作了明确规定，应当划定为水土流失重点预防区的包括：（一）水土流失微度的山区、丘陵区、平原沙土区等区域；（二）水土流失综合治理程度达到初步标准的区域；（三）水源涵养区、饮用水水源区、基本农田保护区；（四）水库库区及其集水区、湖泊保护范围；（五）水土流失潜在危险较大的其他区域。应当划定为水土流失重点治理区的包括：(一)水土流失轻度以上以及人口密度较大的山区、丘陵区、平原沙土区等区域；(二)崩塌、滑坡、山洪易发危险区；（三）废弃矿山（场）、采石场；（四）大型基础设施工程建设迹地、矿山塌陷区；（五）生态环境恶化，水旱风沙灾害严重的其他区域。 

　　记者：新《实施办法》关于对未按照水土保持方案落实水土保持措施的行为进行处罚有什么具体规定？ 

　　王小平：新《实施办法》的第四十五条，即“违反本办法规定，在专门存放地未采取防护措施倾倒砂、石、土、矸石、尾矿、废渣等的，由县级以上水行政主管部门责令停止违法行为，采取补救措施，造成水土流失的，按照倾倒数量处每立方米十元以上二十元以下的罚款。” 

